## 恩格斯论哲学基本问题 和实践的关系

司马志纯

恩格斯曾经说过。"每一时代的理论思 维,从而我们时代的理论思维,都是一种历 史的产物, 在不同的时代具有非常不同的形 式, 并因而具有非常不同的内容。"①在哲学 发展史上, 思维和存在的关系问题是恩格斯 : 关系问题。 作为哲学的基本问题提出来的。当时,恩格 斯追溯了人类认识发展的全部过程,从各个 时代广阔的、活生生的实践出发,深刻地、 准确地说明了思维和存在的关系在不同的时 代所具有的不同的形式和内容, 是由各该时 代的社会实践所决定的。思维和存在的关系 问题产生的前提是劳动实践、它随着实践的 发展而发展,它的科学的提出和解决也依赖 于实践。在这里也象在其他哲学问题上一样, 展示出恩格斯的思维方式有巨大的历史感作 基础。学习恩格斯的这方面论述,不仅能使 我们更深刻地认识哲学基本问题, 而且学会 象恩格斯那样, 从实践出发研究哲学, 这是 具有十分重要的现实意义的。

## 一 劳动实践是哲学基本问题 产生的前提

思维和存在的矛盾是从来就有的,还是在劳动实践的基础上产生的呢? 恩格斯说,不能"完全自然主义地把'意识'、'思维'当作某种现成的东西,当做一开始就和存在、自然界相对立的东西看待"。"如果进一步问:

究竟什么是思维和意识,它们是从哪里来的,那末就会发现,它们都是人脑的产物"②。而人是劳动创造的,只有当"劳动创造了人本身"③,人脑产生出意识,才有思维和存在的关系问题。

我们的远古祖先是一种古猿,从猿转变 到人具有决定意义的一步是直立行击。当猿 从树上下来营地面生活时,四肢发生了明显 的变化, 前肢发展了抓握的功能, 变成臂和 手, 后肢发展了支持和行动的功能, 变成腿 和脚,于是就能直立行走了。直立行走使手 解放出来从事其它活动, 及至能运用自然物 作为天然工具以获取生活资料,或者作为武 器以攻击和防御。这些活动的发展,就使处 于形成中的人和动物在谋生方式上有着重大 的区别。他们经过长期使用夫然工具后、手 就发展到能制造生产工具了。由不能制造哪 怕是最粗笨的石刀, 到第一次把石头做成刀 子, 由形成过程中的人的不完善的手到人类 高度完善的手,其间经过了几十万年的劳动。 所以,"手不仅是劳动的器官,它还是劳动的 产物。"④

手的出现,推动了人体其它器官的相应 发展。手能制造生产工具,就开始了人对自 然界的改造,这就扩大了人的视野,一些前 所未见闻的新事物出现在人的面前。劳动的 发展要求人们共同协作,互相帮助,交往越 来越多。"这些正在形成中的人,已经到了彼 此间有些什么非说不可的地步了。需要产生了自己的器官:猿类不发达的喉头,由于音调的抑扬顿挫的不断加多,缓慢地然而肯定地得到改造,而口部的器官也逐渐学会了发出一个个清晰的音节。"⑤于是语言就在劳动中并和劳动一起产生了出来。首先是劳动,然后是劳动和语言一起,成为两个主要的推动力,促使着猿的脑髓变成了人的脑髓。人脑的发展使为它服务的感觉器官不断完善,使思维的抽象能力和推理能力不断加强,使原来模糊的意识和初级的语言发展成为明确的意识和清晰的语言。

可见,劳动创造了人的手和脑,促进了语言和思维的产生,使猿逐渐变成了人。当人从自然界分离出来以后,就把自然界当作自己的实践对象,和自然界处于对立统一之中,开始了人类自己发展的历史。从此,人们在改造客观世界的实践活动中,不可避免地要探究世界的本原问题,认识世界的问题,于是思维和存在的关系问题就开始了。

## 二 哲学基本问题随着社会 实践的发展而发展

随着完全形成的人的出现而产生的原始社会是蒙昧时代。这时人不知道自己的身体构造,也不了解做梦的原因,以为"他们的思维和感觉不是他们的身体活动,而是一种独特的、寓于这个身体之中而在人死亡时就离开身体的灵魂的活动。从这个时候起,人们不得不思考这种灵魂对外部世界的关系。"⑥ 这也就是思维对存在的关系。其实,产生灵魂不死观念在当时并不是宗教上的安慰,而是由于普遍的局限性产生的困境。当时生产力低下,科学知识没有,大脑不发达导致而思维力极差,形成了"蒙昧时代的狭隘而愚昧的观念",这就是哲学基本问题的"根源"。⑦

随着生产的发展,科学也发展起来。古希腊游牧民族和农业民族为了定季节的需

要, 首先发展了天文学。天文学的发展带动 了数学的发展。农业、城市建设和手工业的 发展又引起了力学的发展。在生产和科学实 践的基础上,哲学产生了,思维与存在的关 系问题就以哲学基本问题的形式表现出来。 最早的希腊哲学家同时也是自然科学家,他 们根据对于自然界的观察和经验, 探讨了世 界的本原问题。这种萌芽时期的哲学"十分自 然地把自然现象的无限多样性的统一看作不 言而喻的,并且在某种具有固定形体的东西 中,在某种特殊的东西中去寻找这个统一" ⑧。泰勒斯到水里去寻找,阿那克西米尼到 空气里去寻找, 赫拉克利特到火中去寻找, 他们都认为世界的本原是物质的东西。这种 唯物主义思想遭得毕达哥拉斯的反对, 毕达 哥拉斯认为抽象的、非物质的数,是世界的本 原。后来,古希腊唯物主义哲学的最大代表德 谟克利特提出不可再分的物质微粒——原子 是世界的本原,而古希腊唯心主义哲学的最 大代表柏拉图则认为世界是理念的世界,现 实世界不过是理念世界的摹本和影子。这些 表明,当时人们对思维和存在关系的认识仍 旧因为生产和科学的落后还是幼稚的、不明 确的,即使是唯物主义哲学,也是原始的、自 发的,"不能彻底了解思维对物质的关系。"⑨

在中世纪的对亲,等数占绝如人人人。 
一些被扼杀,有学者对你们是对你们是一个人。 
一些被扼杀,有一个人。 
一个一个人。 
一个一个一个人。 
一个一个一个人。 
一个一个人。 
一个一个人。 
一个人。 
一个一个一个一个一个一个一个

从十五世纪起,随着资本主义的产生和 发展。自然科学冲破宗教的桎梏迅速地发展 起来, 这时人们从中世纪长期冬眠中觉醒, 思维和存在的关系问题"才被十分清楚 地 提 了出来,才获得了它的完全的意义。"@这表 现在, 首先, 世界的本原问题"以尖锐的形式 针对着的会提了出来。世界是神创告的呢。 还是从来就有的?"@哥白 尼的 太阳 中 心说 直接否定了地球中心说, 揭穿了上帝把地球 放在宇宙的中央,上帝创造世界和人类的神 话。大胆向教会权威挑战。再不象古代和中 世纪要通过曲折的方式来提出思维和存在的 关系问题。其次,科学的发展促使自然科学 家和哲学家越来越注重研究人的认识能力的 问题, 研究思维能不能认识存在、思维如何 认识存在的问题。从一些哲学家的研究课题 和发表的著作可以看出, 他们不仅重视认识 论的研究,而且,对于思维和存在谁是本原 的见解, 也往往是通过回答人的认识的源泉 是什么的问题表现出来。例如,培根的《新工 具》、笛卡儿的《方法论》、 斯宾诺莎的《 理 智 改讲论》、洛克的《人类理智论》、莱布 尼 兹 的《人类理智新论》、休谟的《人类理解研究》、 爱尔维修的《论精神》、狄德罗的《论解释自 然》等。可以看出近代哲学把哲学基本问题中

思维能不能认识存在、思维如何认识存在的 问题提到了十分重要的地位,出现了探讨这 个问题的各派学说。至此,思维和存在关系 问题的两个方面,思维和存在谁是本原的问题和思维能不能认识存在的问题,都被提了 出来,使哲学基本问题获得了完全的意义。

在德国古典哲学中,围绕着思维和存在 的关系问题,展开了错综复杂而激烈的斗争, 其中有费尔巴哈的唯物论和黑格尔的唯心论 的斗争,有费尔巴哈的唯物论、黑格尔的唯 心论和康德的二元论的斗争。有黑格尔的可 知论、费尔巴哈的可知论与康德的不可知论 的斗争,也有黑格尔的唯心的辩证的可知论 和费尔巴哈的唯物的直观的反映论的斗争。 可见,哲学基本问题在德国古典哲学中是以 更加全面、系统、明确的形式被提出来的。 所以,一些身临其境而又卓有见解的哲学家 从中认识到这个问题在哲学发展中的重要地 位和作用。黑格尔说:"现时哲学观点的主要 兴趣, 均在于说明思想与客观对立的性质和 效用, 而且关于真理的问题, 以及关于认识 真理是否可能的问题, 也都围绕思想与客观 对立问题而旋转。"@他还进一步说。思维与 存在的对立"是哲学的起点、这个起点构成哲 学的全部意义。"响后来,费尔巴哈在回顾哲 学史的基础上,也指出,"神是否创造世界的 问题"、"就是关于精神对感性、一般或抽象 对实在、类对个体的关系如何的 问题",是 "属于人类认识和哲学上最重要又最困难的 问题之一,整个哲学史其实只在这个问题周 围绕圈子" (6)。这些认识都是很深刻的, 尤其 是费尔巴哈化神学问题为世俗问题, 一针见 血地把神的创世说的问题还原为思维和存在 的关系问题,曾经深得列宁的赞许。但是无 论是黑格尔和费尔巴哈都还不能科学地表述 这个问题。因为黑格尔不可能科学地说明唯 物主义和唯心主义的区别,即使是伟大的唯 物主义哲学家费尔巴哈也都不承认自己是唯 物主义者,而且他们都无从从根本上驳倒不 可知论,解决认识世界的问题,这是当时的

历史条件决定的。

黑格尔所没有解决的问题,费尔巴哈所没有走完的一步,终究是有人要来完成的。 马克思和恩格斯在创立和发展马克思主义哲学时,就正确地解决了这个问题。但是,哲学基本问题作为完整理论形态得到概括和总结,则是恩格斯于1886年在《路德维希·费尔巴哈和德国古典哲学的终结》中完成的。

那么,推动恩格斯走完这一步的动力是 什么呢?是服务于革命实践的哲学斗争的需 要。

十九世纪八十年代, 马克思的世界观远 在德国和欧洲境界以外、在文明世界的一切 语言中都找到了自己的代表,并成为无产阶 级最好的劳动工具和最锐利的武器。资产阶 级为了对抗马克思主义,便宣扬新康德主义 和新黑格尔主义, 以复活德国古典哲学中的 消极因素(唯心主义、形而上学和不可知论), 抛弃德国古典哲学中的积极因素(唯物主义、 辩证法)。恩格斯极端鄙视新康德主义, 称之 为德国古典哲学的不肖之孙。可是新康德主 义渗入到国际工人运动、德国社会民主党内 的某些领导人把它当作自己的理论基础。他 们认为马克思主义哲学是黑格尔哲学中的辩 证法和费尔巴哈哲学中的唯物主义的简单的 凑合,抹杀了无产阶级世界观和资产阶级世 界观的原则界限、贬低了马克思主义哲学产 生的划时代的革命意义。因此恩格斯说:"我 越来越觉得把我们和黑格 尔哲 学 的 关系, 即我们怎样从这一哲学出发并且怎样同它脱 离,做一个简要而有系统的说明是很必要的 了。" @ 就是说,论述马克思主义哲学和德国 古典哲学之间的关系已经刻不容缓。为了科 学地解决这个问题,就必须对黑格尔哲学和 费尔巴哈哲学进行"扬弃",也就是"要批判 地消灭它的形式, 但是要救出通过这个形式 获得的新内容。"⑩为此,恩格斯提出了哲学 基本问题这个新概念,把思维和存在的关系 问题,概括为全部哲学的基本问题,或者最 高问题, 把它的一个方面, 即思维和存在谁

是第一性的问题,作为区别唯物主义和唯心主义的唯一标准,把它的另一个方面,即思维能不能认识存在的问题,作为区别可知论和不可知论的唯一标准。而那些可知论者可知论的唯一标准。图格斯认识存在的理由时,又都表现了他们认识论的种见解。恩格斯认图格对是本问题的高度去评们的古古明积极方面,既说明德国主义哲学和它的理论来源,不难理解,为有是主义哲学基本问题的阐述,是适应出的。至此,哲学基本问题才得了科学的表述。

# 三 哲学基本问题的解决 依赖于实践

从哲学基本问题的第一方面来看,费尔 巴哈唯物主义是马克思主义以前的唯物主义 的顶峰,费尔巴哈明确地说明,"思维与存在 的真正关系只是这样的:存在是主体,思维 是宾词。思维是从存在而来的, 然而存在并 不来自思维。存在是从自身、通过自身而来 的 —— 存在只能为存在所产生。" @ 当然这是 纯粹的唯物主义。但是费尔巴哈的唯物主并 没有克服其先辈十八世纪法国唯物主义的局 限性,没有离开旧唯物主义的窠臼,没有驳 倒唯心主义,而且它本身还成为了"半截子 唯物主义",即下半身是唯物主义,上半身是 唯心主义。为什么呢?根本原因是费尔巴哈 脱离了社会实践。由于德国反动当局的迫害, 使费尔巴哈这位爱好社交的哲学家,不得不 离群索居, 在穷乡僻壤中过着孤陋寡闻的农 民式的生活。因此、费尔巴哈无法对于当时 自然科学的三个决定性的伟大发现以及其他 成就进行充分的研究,给以足够的评价。更 何况当时自然科学虽然以空前的规模提供出 新的研究成果, 但还是还没有从混乱状态中 建立起自然界本身的有机联系,自然界的普

遍联系的建立是费尔巴哈去世以后的事。因 而辩证唯物主义的自然观始终没有为他所了 解。他的头脑里的机械性和形而上学性始终 没有克服。同时, 费尔巴哈虽然以人为他的 哲学的核心, 而他的人是脱离社会实践和社 会关系的抽象的人,"要从费尔巴哈的抽象的 人转到现实的、活生生的人,就必须把这些 人当做在历史中行动的人去研究。而费尔巴 哈反对这样做,因此,他所不了解的1848年 对他来说只意味着和现实世界的最后分离, 意味着退入孤寂的生活。" @ 恩格斯以费尔巴 哈为例,深刻地说明了一个唯物主义大师, 曾经提供过强大的推动力, 在黑格尔唯心主 义占绝对统治地位时,恢复了唯物主义权威, 使一大批青年黑格尔主义者走上唯物主义道 路。可是当他离开社会实践时,就在唯物主义 道路上,中途却步,落得这种可怜的结局。所 以,只有从实践出发,才能在自然和历史领域 都坚持唯物主义的辩证法的立场,才能科学 地认识意识的起源和发展, 从而辩证唯物主 义地说明存在第一性和思维第二性的原则。

从哲学基本问题的第二方面来看,恩格 斯认为,在万千的哲学家中绝大多数都肯定 了思维和存在的同一性。即认为世界是可以 认识的,只有极少数的甚至个别的哲学家才 坚持不可知论,给形而上学自然观打开了第 一个缺口的廉德就是其中的一个。康德认为, 在人的意识之外存在着客观的现象世界,现 象作用于人的感官,在我们心中引起"感觉 表象", 所以现象世界是能为人所认识的。他 又认为人的认识能力有限, 只能认识现象, 现象后面的"自在之物",是人的认识不能到 达的"彼岸世界"。康德说:"我们知道的物体 (即自在之物——引者)是在我们之外的,是 我们感光的对象,但是关于物体本身是什么 这一点,我们则毫无所知,我们所知道的, 只是物体的现象,亦即物体作用于我们感官 时引起我们产生的那种表象。"四

对于康德的不可知论,黑格尔和费尔巴 哈都进行了批判。黑格尔指出自在之物作为

事物的本质存在于现象之中、认识现象就可 以认识本质。他认为我们在现实世界中所认 识的就是由绝对观念外化而来的自然现象和 社会现象,绝对观念是从来就存在,不依赖于 世界并先于世界而存在着, 是自然现象和社 会现象的本原。当作为绝对观念的表现的人 类思维要去认识自然现象和社会现象时,实 质上是绝对观念自己认识自己, 这当然是可 知的,思维和存在是同一的。黑格尔还认为, "只要人类马上把他的哲学从理论转移 到 实 践中去,并按照黑格尔的原则来改造全世界。 思维和存在的同一性就会 得 到 证 实。" ② 可 见,在黑格尔那里思维和存在的同一性首先 是思维创造出存在,然后思维认识存在是在 唯心主义基础上的同一。但是黑格尔把实践 作为思维与存在相互转化过程的一个重要环 节而引入认识论、猜测到实践是检验真理的 标准,此见解是卓越的。但是他所理解的实 践不是人们改造客观世界的物质活动,而是 绝对精神的活动。他理解的通过实践达到思 维和存在的同一是达到对绝对观念的认识, 因此并没有真正解决世界的可知问题。

费尔巴哈在唯物主义基础上,非常机智 地说明了思维和存在的同一。他认为世界可 知的原因是人是自然界的产物,是自然的一 部分,人和外界事物具有共同的属性,存在 的规律就是思维的规律。他批判康德把感觉 当作隔离存在与思维的屏障时说:"人的感官 不多不少,恰合在世界的全体中认识世界之 用"。"自然界并不让自己躲藏起来,他反而是 尽力地自荐于人,或者可以说老者脸去迁就 人的。恰象空气通过我们的口、鼻以及一切毛 孔,挤进我们身内来一般,自然界的事物或属 性,即算有些尚未为我们现在的感官所知觉, 将来也是要通过相应的感官使我们知觉的, 倘使果真有这类事物和属性的话。" @ 费尔巴 哈也重视实践在认识中的作用,认为"理论所 不能解决的那些疑难,实践会给你解决","从 理论到实在的过渡, 只有在实践哲学中才有 它的地位。" @但他又把实践看成为贪图物欲

的"卑污的犹太人的活动"。所以,这并没有解决实践在认识中的作用问题。而且费尔巴哈似"类的意识"当作检验真理的标准,只要个人意识和整个人类认识相一致就是正确的,实质上导向了唯心主义。显然,费尔巴哈虽然坚持了唯物主义的反映论,但由于他离开了实践,也没有驳倒不可知论。只有恩格斯才对不可知论进行了透辟的分析和有力的批判。

在十九世纪, 不可知论者大都是一些自 然科学家。他们的自然观完全是唯物主义的。 他们认为整个自然界受客观规律所支配。但 是又不能肯定或否定在世界之外的某个最高 存在物的存在。不可知论者还认为我们的知 识是来自于感官的报告,但他们又提出,我 们的感觉是否事物的正确反映呢?而具还说, 当他们讲到这些事物及其特性时,实际上指 的是感官所产生的印象。至于这些事物和特 性,是一点也不能确实知道的。恩格斯认为, 这种论点确实是很难只凭论证去驳倒、只能 用行动来解决这个困难。要检验感官所给予 我们的报告是不是事物的正确反映,只有诵 过行动。"当我们按照我们所感知的事物特性 来利用这些事物的时候, 我们就让我们的感 性知觉的正确性受到确实可靠的检验。如果 这些知觉是错误的, 那末我们关于这种事物 可能有什么用途的判断,必然也是错误的。 而我们的尝试就必然要失败。可是, 如果我 们达到了我们的目的, 如果我们发现事物符 合我们关于它的观念,并且产生我们所预期 的目的,那末这就肯定地证明,在这一范围 内我们关于事物及其特性的知觉是同存在于 我们之外的现实相符合的。" @ 恩格斯举例 说,对布丁的检验在于吃。要知道布丁这种 食品的滋味, 亲口尝一尝就知道了。所以, 我们行动的结果是能证明我们的知觉是和知 觉到的事物的客观本性相符合的。当然这首 先要正确地训练和运用我们的感官, 并把我 们的行动限制在正确地形成和正确地运用知 觉所限定的范围之内。

恩格斯不仅说明了实践这种行动是解决 不可知论提出的难题的有效办法, 而且说明 了不可知论的存在是有着重大的 历 史 根 据 的。他说: "在康德所处的时代,我们对自然界 事物的知识确实是十分零碎的,所以他很可 以猜想在我们关于每一件事物的少许知识背 后存在着一种神秘的'自在之物'。" @可见, 不可知论正是那个时代自然科学发展的局限 性造成的。一些自然科学家,"就他是一个讲 科学的人来说,就他知道一些事情来说,他 是唯物主义者; 可是在他的科学以外, 在他 一无所知的领域中, 他就把自己的无知翻译 成为希腊文, 称之为不可知论。" 网可见,"自 在之物"不过是无知的遁词而已。随着科学的 发展,过去不可理解的事物,在逐渐地被理 解、分析, 甚至重新制造出来, 这就能为人 们所认识了。例如, 过去有机物是很神秘的 东西, 当化学的发展能按照有机物的化学成 分逐一地把有机物构造出来以后、它就不是 "自在之物"了。因为能够制造的东西,当然 不能认为是不可认识的。

哲学是高悬于空中远离物质基础的意识 形态, 思维和存在的关系问题是全部哲学的 最基本的问题,最高的问题。而恩格斯总结 的它的发生和发展的历史都紧紧地和人类实 践活动发展的历史平行着。他始终都是从各 个时代的生产、科学研究和社会历史变革出 发。来审视和考察思维和存在的关系问题的 具体内容和具体形式, 从实践的要求发现课 题,从实践提供的事实和经验中获取研究的 依据, 使我们看到本来高度抽象概括的哲学 基本问题在各个时代都那样的"现代化", 有 着时代的特征:那样的"现实化"。有着具体 的现实的内容。这是一个世纪以前的事了。 一百年来, 突飞猛进的自然科学从恩格斯时 代的"三大发现"发展到"三论":信息论、控 制论和系统论,还有高能物理、宇宙探测、 人工智能和遗传工程等惊人的突破。社会历 史更是发生着极为重大的变革, 资本主义社 会有了巨大的变化, 社会主义经历了复杂而 曲折的进程。这些都在深刻地影响着人们的 生产方式、生活方式和思维方式。而且实践 向哲学发出了召唤,要求我们象恩格斯那样, 研究现代化实践中提出的新课题,去概括新 观点、新范畴、新原理。这是马克思主义哲 学本性的要求,只有这样,才能使哲学真正 成为自己时代精神的精华。

#### 注释:

第4卷, 第225、220、220、220、208、219、237、221页, 第3卷, 第386—387、387—388、388—389页。

- ① 《马克思恩格斯全集》第20卷,第525页;第2卷,第163页。
  - [5] 黑格尔:《小逻辑》, 第93页。
- ® 黑格尔:《哲学史讲演录》,第3卷,第292 页。
- ①2023《费尔巴哈哲学著作选集》下卷,第621页; 上卷,第115页; 下卷,第630页; 上卷,第248、108页。
- ② 参见康德:《未来形而上学导论》。商务版, 第50页。

#### (上接第11页)

产率低、产品又不符合社会需要、对国家贡献少的企业。在价值规律即经济扛杆的作用下,迫使企业不断提高劳动生产率,迫使企业按照社会需要生产,迫使企业在满足社会利益的前提下去争取企业利益,迫使企业自主经营的权力不能绝对地自由,要接受国家计划的调节,又使国家的计划调节不僵硬,能够容许企业的相对自由经营。一句话,价值规律使我们找到了社会主义全民所有制经济社会统一性与企业相对独立性这对矛盾的汇合点,使这两个特性都能照顾到,都能发挥各自对生产力的不同促进作用,又都不会走向极端,不会有非份之举,以至从另一个角度去妨碍生产力的发展。正因为价值规律有如此魔力,《决定》才要求所有的计划管理形式,都要以价值规律为基础,都要与经济扛杆相配合。所有的计划管理形式,在注入了价值规律的灵魂以后,就活跃起来了,就充满了生命力,不再是机械地只适应社会主义生产关系和生产力某一类特性的要求,而是能适应它们各类特性的要求,并使它们之间的交叉对立关系得到最大限度地消除,能够使它们互相"和解"。从而保证了生产力的顺利发展。

可以予见,在这样的计划体制下,社会主义经济必将按比例地、高速度地发展!

### 注释.

① 马克思《资本论》第2卷第44页。

The second of the second

② 马克思《资本论》第1卷第533页。